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CO JSTE S NÁMI MOHLI ZAŽÍT V ZÁŘÍ? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

LETOŠNÍ NOVINKY 

 

NEPŘEHLÉDNĚTE 

 

https://www.ddmtrebic.cz/casopis-ddmacek


ZVÍŘECÍ PŘÁTELÉ 
Rubriku Zvířecí přátelé pro vás připravuje Zookoutek DDM 

Třebíč. Pro objednání komentovaných prohlídek nebo programů pro 

školy volejte na 602 276 962. Můžete nás také sledovat na 

facebooku: facebook.com/ZookoutekDDMTrebic/ 

Jak bydlíme? 
Jak bydlí zvířátka, která máme v Zookoutku? I dnes pokračujeme v našem miniseriálu.  

 

Želvy Leonardo a Ráchel 

Vodní želvy máme v Zookoutku dvě. Jsou to zároveň dva různé druhy – želva nádherná a želva tlustohrdlá.  

Jak vyznívá ze slova „vodní“ jsou to zvířata, která potřebují k životu vodu. Málokdo však ví, že vodní 

druhy želv musí mít vždy 

k dispozici také souš. Naše želvy 

mají k dispozici paludárium (nebo 

též akvaterárium) - ubikace se 

tedy skládá z vody a souše. Souš 

slouží převážně k vyhřívání a 

odpočinku zvířat. Jako substrát 

používáme hlínu smíchanou 

s pískem.   

Voda má pokojovou teplotu, přesněji má být vždy v rozmezí 20-25 °C a je pravidelně měněna a čištěna. 

Nad souší je osvětlení složené ze dvou různých zdrojů. Prvním je UVB výbojka, která dává nejen světlo, 

ale zároveň i teplo a UVB záření, které je pro tyto želvy životně důležité. Bez UVB totiž nemohou želvy 

správně vstřebávat vápník a vznikají pak deformace krunýře. Druhý zdroj světla je pouze obyčejná žárovka 

pro dosvit.  

V teráriích nenaleznete misky s vodou ani misky na 

krmení – vodní želvy přijímají potravu ve vodě a 

jen velmi zřídka na souši. Proto dostávají krmení 

přímo na vodní hladinu a pouze takové množství, 

které hned sežerou, aby se nekazila voda. 

Protože jsou tyto želvy všežravci, mívají ve vodě 

často i různé plovoucí rostliny, které však s tak 

velkou oblibou žerou, že se musí neustále 

doplňovat.  

V paludáriu také můžete naleznout zdroj 

vápníku – čistý mletý vápník, vaječné 

skořápky či speciální vápníkové 

„želvičky“ pro plazy. Želvy také 

pravidelně dostávají mláďata šneků jako 

přirozený zdroj vápníku. 
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CO MOŽNÁ NEVÍTE 
 

České jméno tohoto 

měsíce je odvozeno od 

jelení říje. 

V říjnu slavíme: 

1. říjen - Mezinárodní den 

seniorů, Mezinárodní den 

hudby, Mezinárodní den kávy, 

Mezinárodní den lékařů 

V říjnu také slavíme: 

10. říjen - Světový den 

duševního zdraví; 12. říjen - 

Mezinárodní den za omezení 

přírodních katastrof; 15. říjen 

- Mezinárodní den bílé hole; 

16. říjen - Světový den páteře; 

17. říjen - Mezinárodní den za 

odstranění chudoby 

 

V říjnu také slavíme: 

2. říjen - Světový den 

hospodářských zvířat; 4. říjen 

- Mezinárodní den zvířat;  

5. říjen - Mezinárodní den 

úsměvu a Světový den učitelů; 

8. říjen - Mezinárodní den 

boje proti popáleninám; 9. 

říjen - Světový den pošty 
 

V říjnu také slavíme: 

20. říjen - Mezinárodní den 

kuchařů; 20. říjen - Den 

stromů; 22. říjen - 

Mezinárodní den balbutiků; 

24. říjen - Světový den pro 

rozvoj informací; 28. říjen - 

Den vzniku samostatného 

československého státu; 31. 

říjen - Den UNICEF 
  

https://blog.hubatacernoska.cz/novinky/cervencove-svatky-vyroci-a-dalsi-vyznamne-dny-a-zajimavosti, https://www.epochtimes.cz/wp-content/uploads/2022/10/pexels-pixabay-33109.jpg; 

https://t4.ftcdn.net/jpg/05/06/97/33/360_F_506973329_NCSJOKETJUZjIW8udBA5LWfZ9vep4kV1.jpg; https://narovinu.net/wp-content/uploads/2023/09/filipaura_hand_5cd49988-d347-489e-97d6-5f062dd7fd3a.png; https://d48-

a.sdn.cz/d_48/c_img_E_H/2WzHr5.jpeg?fl=res,600,400,3,ffffff 

 

 



ASTRONOMICKÉ OKÉNKO 
  

ŘÍJEN 2025 

Astronomické okénko pro Vás připravuje Hvězdárna a planetárium Třebíč. Naši činnost můžete 

sledovat na ddmtrebic.cz/hvezdarna, planetariumtrebic.cz, facebook.com/planetariumtrebic  

a instagram.com/planetariumtrebic.  

Viditelnost planet v říjnu: 

Merkur a Mars nebudou v říjnu pozorovatelné. Venuše zůstává stále na ranní obloze nízko nad 

východem. Jupiter bude pozorovatelný ve druhé polovině noci, Uran po celou noc, Saturn a Neptun 

po většinu noci kromě rána. Měsíc projde nedaleko Saturnu 6. 10., mezi oběma tělesy bude k vidění 

také Neptun, ale pouze dalekohledem.  

Meteorické roje:  

Jižní Tauridy: od 20. 9. do 20. 11., maximum 5. 11., ZHR 5, středně rychlé 

Orionidy: od 2. 10. do 7. 11., maximum 21. 10, ZHR 20, velmi rychlé 

Severní Tauridy: od 20. 10. do 10. 12., maximum 12. 11., ZHR 7, středně rychlé  

 Slunce:       Měsíc:   

1. 10. východ v 7.00 SELČ, západ v 18.38 SELČ úplněk 7. 10.   

31. 10. východ v 6.48 SEČ, západ v 16.38 SEČ  nov 21. 10.  

Nezapomeňte, že v neděli 26. října 2025 končí letní čas.  

OTVÍRACÍ DOBY HVĚZDÁRNY PRO VEŘEJNOST V ŘÍJNU: 

PLANETÁRIUM: Programy pro veřejnost vždy v pátek a v sobotu, podrobnosti a předprodej 

vstupenek najdete na webu. Vzhledem k počtu míst v planetáriu doporučujeme zakoupit vstupenky 

předem online. V případě volných míst 

lze zakoupit vstupenku i na místě, 

platba hotově. 

TURISTICKÉ ZNÁMKY je možné 

zakoupit v půlhodině před programem, 

případně po programu. 

POZOROVÁNÍ večerní oblohy: pátek 

+ sobota: 21:00 – 22.00 h, jen za 

příznivého počasí.  

Přejeme vám krásné dny a jasnou 

oblohu. 

file:///D:/PROJEKTY/14-DDMáček/ddmtrebic.cz/hvezdarna
http://planetariumtrebic.cz/
http://www.facebook.com/planetariumtrebic
http://www.instagram.com/planetariumtrebic


 

MLADÝ SPISOVATEL 
 

 

HOŘÍCÍ ŠKOLA 

 

Dominika Osohová, 4. třída, povídka získala Čestné uznání v I. kategorii 8. ročníku soutěže 

 

 Byla, nebyla, v městečku zvaném Lenochovice, škola jménem Lenoška. A právě v ní se stala 

zajímavá věc. Bylo úterý, druhá vyučovací hodina, když se najednou zvonek rozdrnčel na poplach! 

Ze školního rozhlasu se v okamžiku ozval pan ředitel Sláma: „Poplach, vyhlašuji poplach. Ve škole 

hoří!!!“ Všichni žáci okamžitě vybíhají ze tříd a míří na školní zahradu. Přesně tak, jak si to už 

několikrát nacvičovali. Tentokrát ovšem s mnohem větší panikou. Ještěže v naší škole máme šikuly 

ze 4. C. Anička, Kuba a Vítek už vyřešili spousty záhad ve škole i ve městě. 

 Když děti odcházely ze školy domů, pan ředitel Sláma s paní zástupkyní Syčivou si zavolali 

všechny tři šikuly k sobě a pan ředitel pravil: „Milí naši detektivové, protože nemáme ponětí, jak 

požár vypukl, poprosil bych vás tady s paní zástupkyní Syčivou, abyste tuto záhadu zkusili 

rozlousknout. Vím, že vám to mohu dát na starost!“ „Jo, jo, pane řediteli! My to 

zvládneme,“ ukončily rozhovor děti a šly ze školy. Anička najednou řekla: „Hele, kluci, musíme to 

vyřešit! Půjdeme k nám a vyřešíme to co nejrychleji. Co vy na to? Jste pro?“ „Jo, oukej, jsme 

pro!“ řekli Kuba s Vítkem naráz a vyrazili k Aničce domů. 

 Anička odemkla dveře domu a zakřičela: „Mami? Tati?“ Ale odpověděl jí jen hlas její 

patnáctileté sestry Moniky, která říkala: „Ančo! Mamka s tátou nejsou doma, co chceš? Doufám, že 

tady zase nemáš ty svoje kámoše! Co?“ Anička jí na to odsekla: „Moniko, zavři se do pokoje, jo? Já 

jdu s klukama pátrat a vyšetřit záhadu.“ A šla s kluky nahoru do pokoje, protože Monika jí řekla, že 

teda jako nikam chodit nebude, že ona tady byla první. 

 V pokoji si tři detektivové udělali nástěnku podezřelých. Bylo jich hned několik. Kuba viděl jako 

podezřelého školníka Matlafouska, protože si všiml kouře, vycházejícího od jeho kanceláře. A za 

dalšího podezřelého měl jednoho kluka z deváté třídy – Lukáše Vozemboucha – protože ten dělá 

pořád nějaké problémy. Jednou dokonce nachystal past na učitele v přírodovědné učebně. Vítek mezi 

podezřelé zařadil učitele Hamburgera, protože ten je podle něj hrozný popleta, a tak dokáže udělat 

úplně cokoliv, i když to vůbec nemyslí špatně. A pak přemýšlí také o žačce, opět z deváté třídy, 

Veronice Sírové. Ta je totiž kamarádkou Lukáše Vozemboucha, Kubova podezřelého, a často padá 

do problémů spolu s ním.  Anička podezírá jejich spolužáka ze 4. C Alberta Koumáka. Ten totiž mívá 

záchvaty vzteku a dělá hrozné scény. Takže by podle ní teoreticky mohl být tím, kdo škrtl sirkou. No 

a podezřelou je pro Aničku také nejzlobivější žačka ze školy – Kazimíra Citronová. Ta už se jednou 

školu zapálit pokusila, ale naštěstí se jí to nepovedlo. 



 

 Děti se zahleděly na tabuli se seznamem podezřelých a Vítek po chvíli řekl: „Vypadá to dobře. 

Myslím, že jsme na správné cestě.“ Kuba mu odpověděl: „Jojo, máš pravdu.“ A Anička nakonec 

řekla: „Teď jen vyřešit, kdo to je. Jak na to přijdeme, kluci?“ Přemýšleli a přemýšleli, ale žádný 

skvělý nápad nepřišel. A tak se domluvili, že na to půjdou jednoduše. Další den si zkusí promluvit se 

všemi podezřelými a uvidí, jak bude kdo reagovat. „Tak jo,“ řekl Vítek. „Pojďme si to 

shrnout.“ „Takže Matlafousek, Hamburger, Vouzembouch, Sírová, Koumák a Citronová.“ řekla 

Anička a kluci přikývli. 

 Příští den ráno měli Anička, Vítek i Kuba oči na štopkách. Rozdělili se a každou přestávku 

zkoušeli vyzvídat. V první přestávce Anička zpovídala Koumáka, který se rozbrečel, že by to 

neudělal, že má školu hrozně rád, protože je to přece hrozný šprt. Kuba vyzvídal od Vozemboucha, 

ale ten mu řekl, že včera ve škole vůbec nebyl, že byl na vyšetření u paní doktorky a vůbec tedy 

nemůže vědět, co se tady stalo. Vítek si povídal s panem učitelem Hamburgerem. Opatrně se ho ptal, 

kdo si myslí, že by to mohl být. A Hamburger řekl, že ho nic nenapadá. Ve druhé přestávce Anička 

zkoušela něco vytáhnout z Citronové, ale zjistila, že ani ona včera ve škole nebyla, což potvrzovala i 

ruka, čerstvě schovaná v sádře. Vítek si popovídal s Veronikou Sírovou, která mu sdělila, že v době 

požáru zrovna probíhala její oblíbená hodina vaření, tak proč by asi měla pálit školu. Kuba se snažil 

promluvit se školníkem, ale ten se někam nenápadně vytratil. Jejích pátrání tedy prozatím příliš 

úspěšně nebylo. Ale co ten školník? 

 Když šli potom po škole domů, řekli si, že se podívají na svou ohořelou školu. Ale když 

vstoupili do areálu školy, lekli se, protože uslyšeli smích. A potom hlasy, které říkaly: „To se mi 

povedlo, to se mi povedlo! Že jo? No? Že jo, pane učiteli? Udělal jsem to přesně tak, jak jste mi to 

řekl.“ „Ano, ano, Matlafousku, udělal jste to správně. Ale bojím se, aby to někdo 

nezjistil.“ Odpověděl mu… učitel Hamburger! 

 Děti se na sebe podívaly a Vítek řekl: „Děcka! Jdeme!“ „Jako kam, ty chytrej?“ Řekl Kuba. „No 

přece pro ředitele! Pojďte!“ Řekl zase Vítek a Anička souhlasila. Utíkali tedy pro ředitele a všechno 

mu řekli. „No děti!“ nevěřil pan ředitel vlastním uším. Ale vydal se s nimi ke škole a po chvíli i on 

uslyšel známé hlasy, které si vesele povídaly o 

tom, jak to včera chytře provedly. Pan ředitel tedy 

vytočil na telefonu číslo 158 a za chvilku přijelo 

policejní auto, které Hamburgera i Matlafouska 

odvezlo přímo na policejní stanici. 

 A děti se následující den v novinách dočetly, 

že byli zatčeni dva hledaní zločinci, kteří už mají 

za sebou ne jeden, ale hned několik požárů. A tak 

detektivové ze 4. C vyřešili další případ – HOŘÍCÍ 

ŠKOLA... 



PŘIDEJTE SE K NÁM 


